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» rozhodovani s poptdavkou
» viceetapoveé rozhodovaci procesy
» rozhodovdani v podminkdach nejistoty
= pravidlo maximin
= pravidlo maximax
= Hurwitzovo pravidlo

= | aplaceovo pravidlo



Rozhodovani s poptfavkou
(za rizika)

» Podnikatel rozhoduje o ndkupu urcitého sezonniho
zbozi pro dalsi prodej. Nakupni cena zboZi je 800 K¢ za
kus. Prodejni cena béhem sezony je 1000 K¢ za kus.

V pripadé, ze se nepodari zbozi prodat v obdobi
sezony, jeho prodejni cena klesne na 500 K¢ za kus.
Podnikatel uvazuje o mozné vysi poptavky a v souladu
s fim uvazuje o trech moznych variantach vyse
nakupu zbozi a to — 30 tis. ks, 50 tis. ks nebo 80 tis. ks.
Pravdépodobnost toho, ze poptdvka bude odpovidat
30 tis. kusum je stejnd jako v pripadé 80 tis. kusU a to
20%, pravdépodobnost poptavky po 50 tis. kusech je
60%.




Prepis zadani

KURNT CENA ..o 800,- Kc
prodejnicena v sezoné...........cccvvuvn.. 1 000,- K&
prodejni cena po SezoN€.........c.ccceevvnvnn.n.. 500,- K
ZISKV SEZONE ..., 200,- K
ZIrQATA PO SEZONE .. ..o, —300,- K
POPTAVKA 30 1iS. KS..vieiiiiiiiiiiiiiann, P, =02
POPTAVKA 50 1iS. KS..oviiiiiiiiiiiiii e p, =06
POPTAVKA 80 1iS. KS..ouiiiieieiiiiiiiein P, =02

kolik nakoupit? 30, 50 nebo 80 tis. ks?



Varianty a scenare

= V,:30 000 ks = §,:30000 ks
= V,:50 000 ks » 5,:50 000 ks
= V.80 000 ks » 5580000 ks

» V,/§,:30 000 x 200 = 6 000 000
= V,/S,:30 000 x 200 = 6 000 000
= V,/S5:30 000 x 200 = 6 000 000

= V,/$;: (30 000 x 200) - (20 000 x 300) =0
» V,/S,: (50 000 x 200) = 10 000 000
» V,/S;5: (50 000 x 200) = 10 000 000

» V,/§;: (30 000 x 200) — (50 000 x 300) =- 9 000 000
» V,/S,: (50 000 x 200) — (30 000 x 300) = 1 000 000
» V,/S5: (80 000 x 200) = 16 000 000




Rozhodovaci matice

s, s, s, Oc“:c—.;l;c;:’(\;ané
0,2 0,6 0,2 XHK(S,, V)*Pid
6 000 000 6 000 000 6 000 000 6 000 000
0 10 000 000 10 000 000 8 000 000
— 9000 000 1 000 000 16 000 000 2 000 000




Viceetapové rozhodovaci
procesy

» rozhodovaci proces neni jednordzovy, ale sklddd se z
vice etap

» nejde o optimalizaci jednotlivych rozhodnuti, ale
celkovou strategii v rdmci celého procesu

» jednokriteridini rozhodovani v podminkdch rizika nebo
nejistoty




Rozhodovaci strom

» graficky ndstroj zobrazujici rozhodovaci proces

» sklddd se z uzlO a hran

» rozhodovaci uzly (kosocCtverce) — zndzornuji volbu urcité
varianty z daného souboru variant (zndzornéné hranami)

» situacni uzly (krouzky) —realizace urcité varianty s
moznymi vysledky realizace (zndzornéné hranami)




Rozhodovaci strom

1. etapa
<

2. etapa

Ps.1

Ps.2

Pg.1

P92

Pioa
Pio2
P
P12
Pi2a
Pi22
Piaa
Pia2
P4
Pis2
Pisa

Pis52




/adani

» Spoblecnost Oxenol viastni pozemek v oblasti bohaté na zemni plyn.
[Ektere spolecnosti v geografickém okoli provedly na svych
bozemcich Uspésné vrty zemniho plynu, které posléze Uspésné
komercné vyulZily. Spolecnost Oxenol proto premysli, zda vrt na svém
pozemku provést také (samotny pozemek md hodnotu 20 0008, za niz
ho Ize bez problém{ prodat bez ohledu na to, zda se na ném
vyskytuje nebo nevyskytuje zemni plyn; v pripadé ze je na pozemku
skyfecné lozisko zemniho plynu, Ize pozemek bez dalsich investic do
wyrobniho a kontrolniho zarizeni prodat bez problému za 60 000S).
aklady na vrtani resp. objevovani zemniho plynu se odhaduji ve vysi
40 000S. V pripadé objeveniloZiska zemniho plynu mUze spolecnost
Oxenol ddle investovat 30 000S na ndkup potfrebného vyrobniho a
kontrolniho zarizeni pro vrt. Za soucasnych cen zemniho plynu bude
mit vrt vybaveny vyrobnim a kontrolnim zarizenim v pripadé jeho
uspéesnosti hodnotu 150 000S. Pokud ceny zemniho plynu o polovinu
poklesnou, bude mit vrt v pripadé jeho Uspésnosti hodnotu 75 0008S.
Pokud se ovsem cena zemniho plynu zdvojndsobi, bude mit lozisko
hodnotu 300 000S. Spolecnost predpokladad, Ze pravdépodobnost
Uspéchu odhaleni loziska plynu je 30%. Soucasné spolecnost véri, ze
nadéje na vzrist cen zemniho plynu na dvojndsobek je 40%, na
pokles cen je 20% a na fixaci ceny je pak 40%.




Prepis zaddani

Prodejbez vrtu............cceeeiiiiiiniiiiiiiinnnn. 20 0008
NOKIQAY NA VIt ..o 40 000%
ravdépodobnost plynu...........cccceeeeeeen..... 0,3

Prodej s vrtem bez vybaveni..................... 60 000$
VYDAVENI VITU ..o 30 000%
Hodnota s polovicni cenou plynu............. 75000% (p,=0.2)

Hodnota se soucasnou cenou plynu.......... 150 000% (p;=0.4)

Hodnota s dvojnasobnou cenou plynu......300 000$ (p,=0,4)



Rozhodovaci strom

prodej bez vrtu

. 20 000%
proidof '
nebo vrtafe |
| vrt bez plynu

: PYNY 4 20 000
/ ; 2000040000 |
p=0,7 rodej bez investice |

! it ] 1 20 000%
@ 60 000 - 40 000 |

pokles ceny | 2

p=0.3 y . 5000%

75 000 - 40 000 - 30 000 |
vrt's p=0,2
plynem f :
. D _ stagnace ceny
proidaf p=0.4 150 000 - 40 000 - 30 000 | 80 000% L 125 000
nepo 5 0,2 x 5000 +
investovate p=0,4 ! 0.4 x 80 000 +
: \ r0st ceny 5 0,4 x 230 000
VYVOj 1230 000%
A 300 000 - 40 000~ 30 000 | B

l. etapa | 2. etapa




Optimalizace rozhodnuti

» kdyz najdeme plyn, tak prodat nebo investovate
= C_=20000%
= D_=1250005 investovat!
» prodat nebo hledat plyne
» B =(0,3%x125000) + (0,7 x-20000) =23 500$  hledat!
= A_=20000%

» opfimalni strategie je pri neutralnim vztahu k riziku
hledat plyn a nasledné do néj v pripadé nalezeni
investovat a vytezit ho




Rozhodovaci podminky

» rozhodovdni za podminek jistoty

» sceéndr je pouze jeden a pravdepodobnost jeho vyskytu
je 100 % (p=1)

» rozhodovdani za podminek rizika

» scéndiU je vice, ale pravdépodobnost jejich vyskytu je
zndma, tzn. kazdému scéndii je prifazena
pravdépodobnost 0-1 a soucet téchto
pravdépodobnostije 1 (2o =1)

= rozhodovadni za podminek nejistoty

» scéndrU je vice a jejich pravdépodobnost neni zndma




Rozhodovani v podminkdch
nejistoty

» chybiinformace o pravdépodobnostech
jednotlivych scéndrd

1) sestavenirozhodovaci matice (uvazujme
jednokriteridlni rozhodovani)

?2) volba pravidla pro vybér optimaini varianty

3) jeho aplikace



Pravidla pro rozhodovani
vV nejistote

» pravidlo maximin

» defenzivni — vybér varianty, kterd pfi nejhorsim
Mozném scenari pfindsi nejmensi ztratu nebo nejlepsi
mozny vysledek

» y kazdé varianty nejprve vybereme minimaini
hodnotu kritéria
(1j. nejhorsi scénadr)

» 7 téchto minimdlnich hodnot vybereme tu, kterd je
nejpriznive;si

max (min xik)
i k




Pravidla pro rozhodovani
vV nejistote

» pravidlo maximax

» ofenzivni— vybér varianty, kterd pri nejlepsim mozném
scéndri prindsi nejlepsi mozny vysledek

» y kazdé varianty nejprve vybereme maximaini
hodnotu kritéria (tj. nejlepsi scéndr)

» 7 t&échto maximdlnich hodnot vybereme tu, kterd je
nejpriznive;si

max (max xik)
i k




Maximin vs. Maximax

» (J pravidla maximin se snazi pan Novak vybrat tu
variantu, kde je Woripadé nejméné prizniveho
vyvoje hodnota kritedg nejlepsi.

» (J pravidla maximax je n ak pan Novak optimista
a vybird tu variantu, pro niz jeN pripadé
nejpriznivéjsiho yyvoje hodnota Kriteria nejlepsi.

S, (27,- K&/l) | s, (30 K&/I) N8, (33 KE/)
Vv, 54'319 56 947 N 59575
v, 55048 56 920 ™58 792
Vs 56 860 59 200 61 540




Pravidla pro rozhodovani v
nejistote

» Hurwitzowo pravidlo

® pracuje s parametrem B, ktery vyjadruje opfimismus, resp.
pesimismus rozhodovatele (0 = extrémné pesimisticky,
1 = extrémné opftimisticky

» U kazdé varianty urCime maximalni a minimdalni hodnotu
kritéria

» vypocCteme hodnotu uzitku podle vztahu

u; = (B X mfxxik) +((1—p) X m,j“ Xit)

» vybereme variantu s nejpriznivéjsi hodnotou uzitku




Hurwifzovo pravidlo

» Predpokliaddejme, ze pan Novdk ma hodnotu parametru
B=0,5. Pro kaZzdou variantu je pak treba provéest nasledujici

vypocet:

» yrceni maximaini, 1. nejvyhodnéjsi (Xiq.) @ minimalni, tj. nejmené

vyhodné (x;..;,) hodnoty kritéria v jednotlivych radcich,

» vypocet souhrnné hodnoty kritéria kazdé varianty dle vztahu

» K:ﬂ-ximox-'-(’_ﬁ)'ximin'

S, (27.- K&/I) S, (30 K&/I) S, (33 K&/I)
54 319 (X;max 56947 59575 (X;min) 56 947
55 048 (Xypmay) 56 920| 58 792 (Xymin) 56 920
56 860 (X3 59 200 61 540 (X37min) 59 200




Pravidla pro rozhodovani v

nejistote

» | aplaceovo pravidlo

»  nezndme-li pravdépodobnost jednotlivych scéndrl, jsou
vsechny stejné pravdépodobné*

» seCteme hodnoty kritérii v jednoftlivych radcich

» vysledek vydélime poctem scéndid

» vybereme variantu s nejvyssim uzitkem

S, (27,- K&/I) S, (30 K&/I) S, (33 K&/I) U,
54319 56 947 59 575 56 947
55 048 56 920 58 792 56 920
56 860 59 200 61 540 59 200




Co |e freba umet ke
zkouscee

» definovat co je rozhodovani a ¢im je specifické manazerské
rozhodovani

» rozumét zakladnim pojmUm z oblasti organizaéni a procesni slozky
rozhodovani

» vysvétlit rozdily mezi rozhodovacimi podminkami
» vysvellit specifika vztahu jedince k riziku

= zvlddnout vypocty normovaného dilciho uzitku a dalSich principd
rozhodovaci analyzy (pdrove srovnani, expertni hodnoceni, Bayesovo
pravidlo apod.)

= zvlddnout konstrukci rozhodovacich matic ve vsech rozhodovacich
podminkdach

» vysvellit princip analyzy citlivosti a funkci rozptylu

» zkonstruovat rozhodovaci strom ve viceetapovém rozhodovacim
procesu

» vysvétlit principy pravidel pro rozhodovdni v nejistoté







Dekuji za pozornost!




